中央财经大学中国改革和发展研究院 高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)

主编:管益忻 副主编:启文(常务) 张可亮 白卫星

主编助理:马红雨 吴维海 程宏科 刘世杰

学术顾问:

巴曙松 蔡继明 陈东琪 陈全生 程恩富 迟福林 戴圆晨 李京文 李维安 李新泰 刘诗白 刘 伟 任玉岭 宋洪远 晏智杰 杨家庆 杨启先 张国有 张曙光 张晓山 张卓元

2020 年 12 月 21 日 星期 投稿邮箱:jjxjzb@163.com 本 刊 订 阅 方 法 : 网 易 " 云 阅 读 " 搜 索 " 经 济 学 家 周 报 " 即 可 订 阅 。 本 报 所 刊 载 文 章 系 作 者 观 点 ,均 不 代 表 本 报 意 见

# 区块链工业互联网未来发展

著名战略经济学家管益忻对话海尔集团董事局主席张瑞敏

为调研互联网、大数据、区块链等在企业 中的发展应用,把握工业互联网产业发展未 来,近日,著名战略经济学家管益忻一行到访 青岛海尔信息产业园区董事局进行座谈交

座谈会上,海尔文化产业战略研究院主 任汲广强首先介绍了海尔在新时代、新理念 下的生态发展、企业战略创新以及在区块链 等方面的作法。早已蜚声海外的海尔"人单合 一"模式,其构建物联网生态圈,成功应对了 今年疫情的种种不确定因素,实现了企业的 持续高质量发展。由此而引发国内外不少"海 (尔)粉(丝)"企业自发成立"人单合一"研究中 心,学习海尔的新样本、新模式。

交流午宴中,海尔集团董事局主席、首席 执行官张瑞敏与老朋友管益忻就区块链、工 业互联网行了深入交流。张瑞敏先生表示,面 向未来的组织一定是基于"人的价值第一", 并高度赞扬管益忻先生对学术理论研究的坚 持不懈,不愧为管子的后人。

此次调研中,管益忻指出,海尔能够紧紧 把握时代脉搏,应对各种机遇挑战,坚持经营 理念不断创新,成为"世界工厂",成为品牌全 球化中蝉联多年的中国白色家电之冠,实属 不易,令人兴高采烈。在这次即宴即兴漫谈 中,管益忻发表了以下观点:

时至今日,在指导企业发展战略的理论 上,似有一个"回故乡"的问题。于谈话中,他 深入浅出地分析了中西方经济发展、经济理 论的历史发展脉络,提出当今企业现实运行 和长远发展在选择运用西方经济理念中,也 要(或者说更要)从中国古代经济发展经验及 其理论中汲取营养,对于管仲的"尚道经济 学"、"尚道管理学"之研究和应用就具有极其 重要的现实意义和时代价值。

"上云用数赋智"还可以在同"人单合一"模 式相融相济中发挥更大作用。管益忻热情地赞 誉了海尔"人单合一"在互联网背景下的创新服 务、价值创造、海创汇等等都有诸多自己的独特 经验。他说,如在相关中小企业转型数字化过程 中,从海尔运行交互视角上,应用"上云用数赋 智",这即有可能摸索到许多解决企业在技术、 资金、人力的痛点。他还特别强调,知识数据化, 数据服务化,场景单元化、生态系统化是极为重



●著名战略经济学家管益忻(左)拜会老朋友、海尔集团董事局主席张瑞敏(右)。

要而现实的实际价值开发问题。

从竞争——交互——协同到共创共荣。 管益忻先生说,海尔在与员工、用户协同、交 互中共生共荣,构建起了一个又一个共创共 赢商业、尚道生态系统,令人甚感已置身"大 道之行,天下为公"之意境。这就是说,(海尔) 企业由此展拓开来,同用户、同伙伴、甚至同 竞争者共创共融地结合起来, 那将会是一个 颇具划时代意义的"命运共同体"创举。

交互是一个关键坏节。关于美好生活的 开发、用户需求问题的辩证解决。管益忻先生 指出,一些人说,供给创造需求,这是不对的。 单是供给、单是企业,都创造不了需求!而作 为一种欲望性的需要,用户提出了"需求",但 用户自身还是解决不了的。最终必须进入企 业供给同用户需求之间的往往不止一次的交 互,才有可能形成真正的需求——尤其是有 效需求。可见,关键在交互。当然,供、需双方 交互到最后还是用户为主。

交流午宴持续了1个多小时才结束,老 友重逢相谈甚欢,为整个调研活动画上了一 个完美的句号。

# 管仲国计:双循环经济思想的启示

■ 程碧波 齐桓仲父大战略研究院高级研

中国经济体制改革的目标是建立社会主 义市场经济体系,这是一项开创性的事业,历 史上没有现成的,可以直接利用的经验,也不 能照办西方市场经济国家的模式。在中国经 济发展过程中, 如何选择适合中国国情的经 济政策,需要我们不断总结我国经济政策的 成功经验。而公元前700多年的管仲无疑是 中国古代国计管理思想和理论的集大成者。 经济循环的思想在其理论中表现得淋漓尽 致,是中华民族治国理政的思想宝库。

管仲(约前 725——前 645 年),字仲,名 夷吾,颍上(今安徽颍上)人,春秋前期大政治 家。公元前689年辅助齐桓公,当政40年,改 革齐国内政, 使齐国成为春秋时第一个称霸 中原的大国。齐国因盐碱地多,农业处于劣 势,故发展工商业成为齐国国策。管仲很注意 国计原理的总结和运用,在当时推行了国家 调控经济的一系列措施,包括扩张财政政策、 公开市场业务、反垄断、打击金融庄家、推行 社保制度等。但这些理论在实际中容易走样, 特别是桑弘羊、王莽、王安石等人滥用管仲之 法,掠夺民利,使不少人认为管仲之策是国家 干预经济,与民争利,贬其为功利之说。即便 如此,管仲的学说在中国历史上仍影响巨大。 政府支出刺激经济这样的思想乃至措施,几 乎每个朝代都有。《管子》一书篇幅浩大,后世 有所增删,这使《管子》的成书时间颇有争议。 但韩非子多次引用《管子》原文,汉初司马迁 在《史记》中说"吾读管氏《牧民》、《山高》、《乘 马》、《轻重》、《九府》及《晏子春秋》,详哉其言 也"。又说,"至其书,世多有之,是以不论,论 其轶事"。桑弘羊《盐铁论》中亦多次引《管子》 之文,刘向在校订《管子》后重引司马迁的感 慨"详哉其言也"。兼之目前史料中,齐国管仲 时的经济政策和经济事件,与《管子》所载理 论甚合,故倾向于管仲的思想体系与《管子》

中国古代一直很重视商业。商汤曾生产 大量奢侈品去换夏朝的粮食,以贸易战削弱 夏朝,为最终战胜夏朝奠定基础。商朝覆灭 后,经商更为商人立身之本,而周朝也予以保 护。《左传》记载,公元前806年,周宣王封其 弟友于宗周畿,把一批买卖人分给郑桓公。后 来郑桓公率众远迁"洛之东土,河济之南"后, 同这些商人立下盟誓,"尔无我叛,我无强贾, 毋或匄夺,尔有利市宝贿,我勿与知"。即商人 不能背叛国君,国君不强买和夺取商人货物, 不干预商人财产和营业。在上百年的时间里, 这个著名的"法律"被牢牢地遵守。管仲当上 齐国相国后,进一步提出,"士农工商四民者, 国之石民也",提出四民分工,"令夫工群萃而 州处,相良材,审其四时,辨其功苦,权节其 用,论比、计制、断器,尚完利。相语以事,相示 以功,相陈以巧,相高以智"。"令夫商群萃而 州处,观凶饥,审国变,察其四时而监其乡之 货,以知其市之贾。负任担荷,服牛轲马,以周 四方;料多少,计贵贱,以其所有,易其所无, 买贱鬻贵"。现在有人指责管仲令四民分居, 以为压制工商,这值得商榷。士和农也被分 居,为何无人指责压制士、农呢?与其说压制, 不如说管仲注意创造分工环境,形成工业区、 商业区、农业区、政治文化区,形成了大规模 的分工经济, 这遥遥领先于古代欧洲自给自



足的庄园经济,是斯密《国富论》中一国繁荣 的理论基础, 当今城镇规划中, 就划分商业 区、技术开发区等。管仲不但提出分工思想, 且付诸实施。管仲令其子弟相袭,除考虑社会 稳定外, 也考虑了工商业之职业教育:"旦昔 从事于此,以教其子弟"。而且各民之间并非 完全隔绝。《国语》载管仲又行考选制度,每年 由乡长将子弟中贤者报告给国君,国君召见, 试以官职,成绩好的可升为"上卿之赞","是 故匹夫有善,得而举也","夫是,故民皆勉为 善","其秀民之能为士者,必足赖也","有司见 而不告,且有罪"。故无论是什么民,只要有能 力就可通过考任或举荐升迁。

欧洲直到明朝以后中国科举制度传人才 逐渐废除贵族世袭制。"中国古代'学而优则 仕',凭学问、凭才干,不世袭、轻特权、'选贤 任能'的教育制度和官吏选拔制度,与18世 纪欧洲的知识界、启蒙学者们尊重个人的价 值,反对中世纪封建世袭制度,通过自由、平 等、竞争来攀登仕途高峰的理想一拍即合"。 公元前651年,齐桓公与诸侯在蔡丘会盟,约 定诸侯国间的贸易,为商贾提供食宿方便。齐 国为外来商人提供宾旅和货栈交易场所。外 商货车一乘的提供本人伙食, 三乘的兼供给 饲料, 五乘的并供给厮养人, "天下之商贾归 齐若流水"。管仲实行"官山海"之策:山指铸 铁,海指煮盐。但国家并非完全垄断,而是允 许私人煮盐炼铁,国家统一收购,然后确定价 格批发给商人经销。换言之,国家仅控制总批 发价格,从中抽税,充分考虑了商人利益。管 仲减免工商税收,"关几而不征,市廛而不

税"。但管仲并非一味减少赋税,后文将阐述 其赋税思想。管仲已经展现给大家一幅现代 经济的图像。在某些方面甚至比现代经济更 大胆,例如,管仲为吸引天下客商,专设女闾 七百。相比距其 2000 多年后到公元 14 世纪 一直在鄙视商业甚至禁止商业利润和利息的 欧洲相比,中国工商业传统无疑要超前得多, 也要强得多。

#### 投资、消费 与经济增长的循环经济架构

管仲正确阐述投资、消费与经济增长的 关系。《轻重乙》:"桓公曰:'强本节用,可以为 存乎?'管子对曰:'可以为益愈,而未足以为 存也。昔者纪氏之国强本节用者,其五谷丰满 而不能理也,四流而归于天下。若是,则纪氏 其强本节用,适足以使其民谷尽而不能理,为 天下虏。是以其国亡而身无所处。故可以益愈 而不足以为存,故善为国者,天下下,我高;天 下轻,我重;天下多,我寡。然后可以朝天 下。'"管仲这段话讲了内循环和外循环的原 理。强本,即注重投资,增加供给;节用,即压 缩消费内需。管仲认为,增加投资对经济有一 定好处,但压缩内循环的消费而依赖外循环 的国际市场来解决供需差距,将使经济高速 增长(五谷丰满)的同时流失国家财富,本国 人民无法享受经济增长收益(民谷尽),其国 亡。故善为国者,应提高内需使天下财富为我 所用。如何把握双循环,管仲强调了以下几

一、紧盯实物财富

管仲对财富有深刻认识。管仲认为,"珠、 玉,饥不能食,寒不能衣,费多而益少,故为末 用也",指出国家对财富的态度及后果,"王主 积于民,霸主积于将战士,衰主积于贵人,亡 主积于妇女珠玉"。管仲注重财富统计。"行其 山泽,观其桑麻,计其六畜之产,而贫富之国 可知也","山泽虽广、草木毋禁,壤地虽肥、桑 麻毋数, 荐草虽多、六畜有征, 闭货之门也"。 管仲指出:"时货不遂,金玉虽多,谓之贫国 也。""时货不遂",意为"当时货物没有增加"; "金玉虽多",意为"虽货币很多"。整句话是 说,若用以生产和消费的货物没有增加,则一 个国家虽货币很多,也只能算穷国。美国的发 展印证了这句话。布雷顿森林体系以来,美国 一直是债务国, 但正是债务使美国获得大量 实物财富,促进了经济增长。中国虽拥有万亿 美元的外汇储备,即"金玉虽多",其实是向美 国输送巨额实物财富以供其消费和建设。一 般来说,投入消费促进人力资本增长,投人生 产促进实物资本增长。中国本国内需不足,人 们难以使用生产成果,走上消费低迷、牺牲劳 动者福利、资源耗费型的粗放经济之路。金融 市场与实物市场相互联系。实物市场是金融 市场的基础,没有实物市场支撑的金融市场, 无论多么繁荣,都一定是泡沫,最后必定垮 掉。企业个体可醉心于金融市场,一个国家若 只醉心于金融市场,以为财富是金融市场变 出来的,那就危险了。

## 二、把握货币本质

管仲对国家实物财富的重视并不妨碍他 正确认识货币。管仲虽认为货币本身并非财 富,却认识到货币在财富创造和分配中的重 要作用。他认为,"以珠玉为上币,以黄金为中 币,以刀布为下币。三币握之则非有补于暖 也,食之则非有补于饱也,先王以守财物,以 御民事,而平天下也"。故货币本身虽不是财 富,却可用来调动社会财富,以配置资源。管 仲进一步通过货物储备来调控货币供给、吞 吐货币, 这正是当代央行公开市场业务的前 身。美国 1889 年才开始提出脱离金本位(即 不再以黄金数量作为货币总量标准),通过买 卖农产品来吞吐货币, 使货币不与金银而与 国家财富增长相适应,这个货币制度设想后 来演化成美国联邦储备制度。管仲关于公开 市场以吞吐货币的具体执行措施如下,"田轨 之有余于其人食者,谨置公币焉。大家众,小 家寡。山田、间田,日终岁其食不足于其人若 干,则置公币焉,以满其准。重岁,丰年,五谷 登。谓高田之萌曰:'吾所寄币于子者若干?乡 谷之木广若干?请为子什减三。'谷为上,币为 下"。这段话谈到国家通过核算后,吞吐谷物、 布帛等财富来供应货币。谷为上,币为下,意 即国家收购谷物到国库,而货币发行到民间。 管仲清晰地说明了货币调控原则:"国币之九 在上,一在下,币重而万物轻。敛万物,应之以 币。币在下,万物皆在上。万物重十倍。"此原 则与当代公开市场业务之原理相同。国家卖 出存大量收回货币(上),则物价会下跌。国家 大量买进产品,则会扩张货币到民间(下),物 价会膨胀。管仲注重计算货币量。在《山国轨》 中,齐桓公问国家统计理财的方法,管仲回答 说:"某乡田若干? 人事之准若干? 谷重若干? 某县之人若干? 田若干? 币若干而中用? 谷若 干而中币? 终岁度人食,其余若干? 某乡女胜 事者终岁绩,其功业若干?以功业直时而核算 之,终岁,人已衣被之后,余衣若干?别群轨,

相壤宜。"管仲有一套严密统计方法来计算国 家实物财富,并按实物财富数量计算货币量 供给。其详细计算并调控货币的办法为:"某 乡田若干? 食者若干? 某乡之女事若干? 余衣 若干? 余食若干? 必得轨程。此谓之泰轨也。 然后调立环乘之币。"管仲根据实物财富及其 剩余的统计全面计算发行的货币。

## 三、疏通货币与财富的循环障碍

中国自古认识到货币流通如水。中国古 代货币也叫泉币, 周朝掌管货币的机构叫泉 府。管仲说明了货币储藏对货币流通的危害。 不少学者指责管仲搞大锅饭,打击富豪,此看 法值得商権。当时齐国以商业立国,何来搞大 锅饭、均贫富之说? 管仲根据货币流通的机理 提出调控目标和手段。西方政治经济学创始 人魁奈就说:"铸币是在和其他财富交换时用 来支付的,对国家说是作为买卖之间的媒介 担保,如果把它留置于流通之外,不把它用作 财富和财富交换的媒介,就会对维持一国财 富的不断继续上不起作用。铸币的积贮越多, 不能更新的财富就愈多,国家也愈贫困。因此 货币只有不断地作为财富和财富的交换媒介 时,才是一国真实的能动的财富。

管仲说:"民人所食,人有若干步亩之数 矣,计本量委则足矣。然而民有饥饿不食者何 也? 谷有所藏也。人君铸钱立币,民庶之通施 也。人有若干百千之数矣。然而人事不及、用 不足者何也?利有所并藏也。然则人君非能散 积聚,钧羡不足,分并财利而调民事也,则君 虽强本趣耕,而自以为铸币而无已,乃今使民 下相役尔,恶能以为治乎?"管仲谈到两个藏: 一是以谷物为代表的实物财富储藏;一是追 逐利润的货币储藏。管仲指出,在实物及货币 退出流通,大量进入储藏后,国家常会增加货 币供给,导致更深的经济危机。此即经济危机 中通货胀缩交替出现的原理:因储藏,流通货 币不足,经济萎缩一国家强行增加货币供应-货币总量过大,为将来通胀埋下隐患。

对于通货胀缩的实物根源、表现及后果, 管仲同样论述深刻。《管子·乘马》:"黄金者, 用之量也。辩于黄金之理,则知侈俭,知侈俭, 则百用节矣。故俭则伤事,侈则伤货。俭则金 贱,金贱则事不成,故伤事。侈则金贵,金贵则 货贱,故伤货。货尽而后知不足,是不知量也。 事已而后知货之有余,是不知节也。不知量, 不知节不可谓之有道。"之所以用黄金作为衡 量物价之标准,是因为黄金供给量有限,不能 由国家任意供给。经济萧条时,国家只能铸币 来增加货币总量,却很难增加黄金供给来增 加货币总量。所以黄金就具有和实物一样的 性质,不与其他钱币一起升值或贬值。故金 贵,则实物贵,其他钱币贬值,物价膨胀;金 贱,则实物贱,其他钱币升值,物价萎缩。这段 话指出一个似乎矛盾但却很深刻的现象,即 货币扩散现象。"侈则金贵,金贵则货贱,故伤 货",意即"若需求过多导致货币过多进人市 场,则在物价还未普遍上升的时候浪费掉大 量的实物财富"。在经济过热时,物价膨胀与 实物资源浪费是一对孪生兄弟。"货尽而后知 不足",当资源因浪费而短缺,通货开始膨账, 货币扩散转为高涨的物价水平。因此,管仲认 为社会经济的危机有两种可能。一是消费过 少,需求不足,物价低迷,生产萎缩,经济萧 条;二是经济过热,生产和消费的资源浪费, 通货膨胀。实物资源被大量浪费后,生产能力 最终萎缩。 ▶▶▶[下转 🗚 版]